
ΘΕΜΑ: «Απάντηση στην υπ' αριθμ. πρωτ. 2617/11.1.2025 Ερώτηση 

Κοινοβουλευτικού Ελέγχου».

ΣΧΕΤΙΚΑ: Το υπ’ αρ. πρωτ. 3953 ΕΞ 2024/13.1.2025 έγγραφό σας.

Σε απάντηση της εν θέματι Ερώτησης του βουλευτή του “ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑΤΟΣ 

ΑΛΛΑΓΗΣ” κ. Γεωργίου Νικητιάδη,  η οποία απευθύνεται και προς τον κ. Υπουργό 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών με θέμα: «Ο κλάδος της εστίασης και των 

συναφών επαγγελμάτων στη Δωδεκάνησο βρίσκεται αντιμέτωπος με μία σειρά 

σοβαρών ζητημάτων που εμποδίζουν την ανάπτυξη και βιωσιμότητα των επιχειρήσεων 

- Η Κυβέρνηση οφείλει να σταθεί δίπλα στους επιχειρηματίες των νησιών μας, που 

στηρίζουν σημαντικώς την εθνική οικονομία» στο μέτρο που αυτή εμπίπτει στην 

αρμοδιότητα της Γενικής Γραμματείας Χρηματοπιστωτικού Τομέα και Διαχείρισης 

Ιδιωτικού Χρέους, ως προς το αναφερόμενο δεύτερο ερώτημα και δη ως προς το σκέλος 

που αφορά τη ρύθμιση των χρεών των επιχειρήσεων προς το Δημόσιο (Φορολογική 

Διοίκηση) και τον Ενιαίο Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ) σε πολυάριθμες δόσεις, 

παρακαλώ όπως λάβετε υπόψη σας τα κατωτέρω περί εργαλείων ρύθμισης οφειλών 

βάσει του ισχύοντος θεσμικού πλαισίου:
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1. Tο Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών λαμβάνει υπόψη του ότι οι 

οικονομικές δυνατότητες των πολιτών και των επιχειρήσεων, που δραστηριοποιούνται 

σε όλο το εύρος της οικονομίας, δεν είναι οι ίδιες και ότι η λήψη μέτρων οικονομικής 

ενίσχυσης και η παροχή οικονομικών διευκολύνσεων για την περαιτέρω στήριξή τους 

είναι καταλυτικής σημασίας για τη κοινωνική συνοχή και την αντιμετώπιση των 

απρόσμενων εξελίξεων των τελευταίων ετών, ενώ αναδεικνύει την κρατική ευθύνη. 

Συνακόλουθα, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του, έχει ήδη προβεί σε στοχευμένες 

ενέργειες και πλήθος μέτρων ανακούφισης και διευκόλυνσης όλων των οφειλετών και 

δανειοληπτών, με σκοπό την αντιμετώπιση του προβλήματος του ιδιωτικού χρέους. 

Το πρόβλημα της υπερχρέωσης καλούνται να αντιμετωπίσουν νοικοκυριά και 

επιχειρήσεις, ανεξαρτήτως της ιδιότητας αυτών ως πρωτοφειλετών, συνοφειλετών ή 

εγγυητών, τόσο σε γενικότερη βάση, εξαιτίας της πολυετούς οικονομικής κρίσης όσο 

και στο πλαίσιο των έκτακτων προβλημάτων που ανέκυψαν τα τελευταία χρόνια, 

όπως αυτό της πανδημίας του κορωνοϊού ή άλλων έκτακτων φυσικών καταστροφών 

[ιδίως για τις αναστολές λόγω  πλημμυρών στη νήσο Ρόδο οράτε τις ΥΑ  υπ’ 

αριθμ. 187938 ΕΞ 2024 (ΦΕΚ B’ 7028/20.12.2024) και υπ’ αριθμ. Δ15/Δ’/ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 

54522 (ΦΕΚ B’ 7222/30.12.2024)].

2.  Έτσι, προκειμένου να αντιμετωπισθεί το μείζονος σημασίας ζήτημα της αστικής 

και εμπορικής αφερεγγυότητας, το οποίο καλούνται να αντιμετωπίσουν και να 

διαχειριστούν όλοι οι Έλληνες πολίτες τα τελευταία χρόνια, συμπεριλαμβανομένων -

βεβαίως- και των επιχειρήσεων,  η Πολιτεία ανέλαβε και συνεχίζει να αναλαμβάνει 

σημαντικές νομοθετικές πρωτοβουλίες, θεσπίζοντας, αφενός μόνιμα εργαλεία 

διευθέτησης του ιδιωτικού χρέους εναρμονισμένα με την ευρωπαϊκή νομοθεσία, 

όπως το Ν. 4738/2020 «Νέο Θεσμικό Πλαίσιο Ρύθμισης Χρεών, Πτώχευσης και  

Απαλλαγής Φυσικών και Νομικών Προσώπων από τα Χρέη– 2η Ευκαιρία, τον Κώδικα 

Δεοντολογίας Ν. 4224/2013, αφετέρου Προγράμματα ενίσχυσης και υποστήριξης 

πληττόμενων δανειοληπτών. 

3. Ειδικότερα σε ό τι αφορά τη δυνατότητα των επιχειρήσεων, να ρυθμίζουν τις 

οφειλές τους προς ΑΑΔΕ και ΕΦΚΑ σε πολυάριθμες δόσεις σημειώνουμε ότι: 



Με τα άρθρα 5-30 ν.4738/2020 εισήχθη ο εξωδικαστικός μηχανισμός ρύθμισης 

οφειλών, δυνάμει του οποίου μέσω της ειδικής ηλεκτρονικής πλατφόρμας, όλοι οι 

οφειλέτες (φυσικά και νομικά πρόσωπα/ επιχειρήσεις), μπορούν με μια ενιαία 

αίτηση να ρυθμίσουν συνολικά, χωρίς προσφυγή στο δικαστήριο, τις οφειλές τους:

• προς το Δημόσιο (ΑΑΔΕ / ΔΟΥ) και τους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ / 

ΚΕΑΟ) σε έως 240 δόσεις 

• προς τράπεζες και διαχειριστές δανείων σε έως 420 δόσεις.

Η ηλεκτρονική πλατφόρμα του νέου εξωδικαστικού μηχανισμού παράγει μια 

αυτόματη ρύθμιση οφειλών, βάσει της αξίας της περιουσίας και του διαθέσιμου 

εισοδήματος, μετά την κάλυψη των εύλογων και ανελαστικών δαπανών, του 

οφειλέτη, των συνοφειλετών και εγγυητών του.  Μέσω της ρύθμισης των ανωτέρω 

οφειλών με ευνοϊκό και μακροπρόθεσμο τρόπο επιτυγχάνεται και η αναστολή των 

διαδικασιών αναγκαστικής εκτέλεσης, όπως διαταγές πληρωμής, κατασχέσεις 

τραπεζικών λογαριασμών, καθώς και δεσμεύσεις και πλειστηριασμοί στην κινητή και 

ακίνητη περιουσία του οφειλέτη.  Επισημαίνεται ιδιαίτερα ότι βασικό κομμάτι της 

ρύθμισης οφειλών αποτελεί και η μερική διαγραφή χρέους, αφού στο πλαίσιο του 

Μηχανισμού προβλέπεται η μερική διαγραφή χρεών, ιδίως για τα χρέη προς τους 

πιστωτές του Δημοσίου, ΑΑΔΕ και e-ΕΦΚΑ, ως εξής:

• Έως 75% επί της βασικής οφειλής προς το Δημόσιο,

• έως 85% επί των προσαυξήσεων των ληξιπρόθεσμων οφειλών προς ΑΑΔΕ και e-

ΕΦΚΑ

• έως 95% επί των προστίμων της ΑΑΔΕ.

Με τη θέσπιση  εργαλείου αυτού όχι μόνο δόθηκε η δυνατότητα αναστολής των 

πλειστηριασμών και διατήρησης της ακίνητης περιουσίας των οφειλετών, αλλά 

κατοχυρώνεται η δυνατότητα κάθε συμπολίτη μας οφειλέτη να τύχει ρύθμισης των 

οφειλών του, με δυνατότητα διαγραφής οφειλής, γεγονός που τον βοηθάει να 

αποπληρώσει σταδιακά τις οφειλές του, διατηρώντας την περιουσία του.  

Υπογραμμίζεται ότι το νέο θεσμικό πλαίσιο ρύθμισης χρεών βρίσκεται σε πλήρη 

εφαρμογή με τα νούμερα να βαίνουν αυξητικά επιβεβαιώνοντας έτσι το γεγονός ότι 

φυσικά και νομικά πρόσωπα βρίσκουν λύσεις.  Συγκεκριμένα:



Σύμφωνα με εκθέσεις προόδου που συντάσσονται από τη Γενική Γραμματεία 

Χρηματοπιστωτικού Τομέα και Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους ήδη συνολικά, μέχρι 

τέλος Ιανουαρίου του 2025, έχουν πραγματοποιηθεί 30.515 επιτυχείς ρυθμίσεις 

οφειλών που αντιστοιχούν σε 10 δισ. ευρώ αρχικών οφειλών, εκ των οποίων τα 6δις 

ευρώ αντιστοιχούν σε διμερείς ρυθμίσεις (ρυθμίσεις με πιστωτές του Δημοσίου) και 

4 δις ευρώ σε πολυμερείς. Ο μέσος όρος μηνιαίων ρυθμίσεων του τελευταίου 

εξαμήνου αγγίζει τις 1.600. Σε υψηλά επίπεδα βρίσκονται και οι νέες εκκινήσεις 

αιτήσεων στην πλατφόρμα όπως και οι οριστικές υποβολές μηνιαίως (μ.ό. εξαμήνου 

περίπου 5151 και 2755 αντιστοίχως).  

Οι απορρίψεις των οφειλετών τον Δεκέμβριο ανήλθαν σε 20% στις πολυμερείς και 

23% στις διμερείς ενώ, το ποσοστό εγκρισιμότητας των ρυθμίσεων, στα πλαίσια της 

πλατφόρμας του εξωδικαστικού μηχανισμού από τους χρηματοδοτικούς φορείς 

βρίσκεται στο 65%, και παρουσιάζεται και ονομαστικά παρέχοντας πλήρη 

πληροφόρηση ανά φορέα.

Επιπλέον, αναφορικά με τη νέα νομοθέτηση για υποχρεωτικότητα αποδοχής από 

τους Χρηματοδοτικών Φορέων στις αιτήσεις ευάλωτων:

•    υπάρχουν στην πλατφόρμα 5.761 αιτήσεις ευάλωτων εκ των οποίων οι 3.715 

ολοκληρωμένες (2.673 επιτυχείς και 1.042 μη-επιτυχείς)

•     Η πλειοψηφία των μη-επιτυχών είναι απορρίψεις οφειλετών, καθώς οι 

Χρηματοδοτικοί Φορείς και το Δημόσιο απορρίπτουν μόνο σε περιπτώσεις που δεν 

εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής.

Παράλληλα, 154 οφειλέτες κατάφεραν να αναστείλουν προγραμματισμένους 

πλειστηριασμούς κάνοντας χρήση του μέτρου της προκαταβολής.

Παρατηρείται λοιπόν αυξημένο ενδιαφέρον από τους πολίτες να ρυθμίσουν τις 

οφειλές τους μέσω του εξωδικαστικού μηχανισμού, σε σύγκριση με όλα τα 

προηγούμενα κρατικά εργαλεία ρύθμισης οφειλών. 

Συνεπώς, όπως με ασφάλεια συμπεραίνεται από τα εκτιθέμενα παραπάνω, όλοι οι 

δανειολήπτες/οφειλέτες (συμπεριλαμβανομένων των επιχειρηματιών και 

επιχειρήσεων)  έχουν τη δυνατότητα να αντιμετωπίσουν όλα τα χρέη τους και να 

αποφύγουν κατασχέσεις και πλειστηριασμούς, μέσω των προστατευτικών διατάξεων 



του νόμου με αποτέλεσμα να μπορούν να τύχουν ευνοϊκής ρύθμισης των οφειλών 

τους.

4. Εν κατακλείδι, θα πρέπει να υπογραμμιστεί ότι η Γενική Γραμματεία 

Χρηματοπιστωτικού Τομέα και  Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους με αίσθημα ευθύνης, 

ορθολογισμού και αλληλεγγύης μετέχει των κρίσιμων εξελίξεων και συμβάλλει με 

συνέπεια στο έργο του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, 

αξιοποιώντας ιδίως την εμπειρία της στη λειτουργία των νομοθετικών εργαλείων 

ρύθμισης οφειλών, καταθέτοντας τη γνώση της για θεσμική ευελιξία και 

αντικειμενική αναγνώριση της οικονομικής αδυναμίας των πολιτών στο πλαίσιο των 

ρυθμίσεων οφειλών, λαμβάνοντας υπόψη τις διεθνείς δεσμεύσεις της χώρας και 

τους περιορισμούς των οδηγιών και κανονισμών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της 

Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας.

              Η Γενική Γραμματέας

  Θεώνη Αλαμπάση
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